

中央军委主席习近平签署命令 发布《军队实施〈中华人民共和国人口与计划生育法〉办法》

新华社北京9月7日电 中央军委主席习近平日前签署命令,发布《军队实施〈中华人民共和国人口与计划生育法〉办法》,自2023年9月10日起施行。

《办法》全面落实《中华人民共和国人口与计划生育法》,聚焦提升部队凝

聚力战斗力,围绕军队人员家庭婚、孕、产、育、教等现实需求,坚持体系设计、突出技术服务、注重支持扶助,规范和加强计划生育、优生优育服务保障,构建全链条技术服务支持体系,保障实行计划生育军队人员合法权益,促进军队人员家庭幸福。

《办法》共33条,对生育调节、生育奖励扶助、生育服务等作出规范,提倡军队人员适龄婚育、优生优育,一对夫妻可以生育3个孩子;新增育儿假、独生子女父母护理假等假期,完善保育教育、托幼服务等配套措施;健全咨询指导、保健服务、技术服务等举措。

中国共产党的故事

——习近平新时代中国特色社会主义思想在青海的实践

开栏的话

为进一步讲好新征程上中国共产党的故事,全面报道我省牢记“三个最大”省情定位和“三个更加重要”战略地位,打造生态文明高地、建设产业“四地”,改善民生福祉、推动国家公园示范省建设、促进民族团结进步、全面从严治党等方面取得的显著成就和丰硕成果,连日来,本报记者深入一线用心用情采访,用群众的语言、身边的变化,真切反映习近平新时代中国特色社会主义思想在青海大地的生动实践,反映干部群众以奋发有为的精神状态,牢记嘱托、真抓实干,奋力建设现代化新青海的精彩故事。即日起本报开设“中国共产党的故事——习近平新时代中国特色社会主义思想在青海的实践”专栏,刊发记者采写的报道,敬请关注。

塔拉滩上“种太阳”



“光伏羊”让牧民增收“喜洋洋”。

本报记者 洪玉杰

高原的秋天,是丰收的季节。看着眼前“光伏羊”的膘情,海南藏族自治州共和县盖乡哈汗亥村的马生兴真切感受到,光伏发展带来的好处太多了。

都说,在海南有“两片海”,一片是蓝色的碧波荡漾的青海湖,另一片就是在塔拉滩上用光伏板种下的“蓝色海洋”。

9月5日,记者登上海南州绿色发展园区观光台,昔日“不毛之地”的塔拉滩不再是荒凉、干旱,取而代之的是排列整齐、一眼望不到头的光伏板,绵延到天际线。

打造国家清洁能源产业高地,是习近平总书记亲自为青海高质量发展擘画的宏伟蓝图。海南藏族自治州紧紧围绕国家可持续发展议程创新示范区建设,建成集光伏、光热、风电、装备制造、电力基础设施智能化运维为一体的全球最大的集中连片、统一开发综合示范园区,走出了一条具有地方特色的清洁能源绿色高质量发展之路。

截至目前,已建和在建清洁能源装机容量达4314万千瓦,并网装机容量2094万千瓦,在建和新增核准清洁能源项目2220万千瓦,占全省52%。全国乃至世界首条100%清洁能源特



光伏风机调试。

本报记者 洪玉杰 摄

高压输电线路“青豫直流”累计输送电量超300亿千瓦时,大力提升了海南清洁能源在全省乃至全国的影响力。

最贫瘠恶劣的地方,往往开出最惊艳的鲜花。用“光伏+”作文章,带来的是越来越多的美好愿景。曾经一片荒漠的塔拉滩一步步成为太阳能光伏板的“蓝海”,在光伏板的“庇护”下,昔日的茫茫戈壁“变身”为草原牧场,而周边牧民也在光伏园区内修羊圈供农牧民饲养“光伏羊”。

“我们家300只羊全在光伏园区里放养,不仅吃得好,还能卖上好价钱,有时我们还在园区打打零工,一天能赚百十块钱。”共和县铁盖乡牧民向占奎挥

动牧鞭,言语间满是自信。

在向占奎的记忆中,10多年前的塔拉滩,种田,没水;放牧,没草。而如今成批光伏板的遮挡,不仅能降低风速,减少水分蒸发,而且清洗光伏板的水,更是给这里的植物来了一场定期“补水”。据统计,园区内风速降低50%,土壤水分蒸发量减少30%,植被覆盖率恢复到80%,水源涵养量大大增加,沙化土地恢复1.49万公顷,荒漠化土地和沙化土地呈现出“双下降”趋势。昔日飞沙走石,如今面貌换新颜,焕发出勃勃生机,“光伏羊”已然成为海南发展绿色有机农牧产品输出地建设的新名片。(下转第四版)

西宁

文旅消费强劲复苏

本报西宁讯(记者 王晶)记者近日从西宁市文化旅游广电局获悉,截至7月底,西宁市33条美食街区接待市民游客1366.88万人次,实现营业收入3.15亿元,旅游市场持续升温,促进消费复苏升级。

今年以来,西宁市积极整合乡村旅游、民俗文化等优势资源,推出100余项特色文旅活动,丰富文旅产品供给,促进假日文旅消费。据统计,春节、元宵节期间,21家A级旅游景区累计接待游客18.5万人次,同比增长37.85%。“五一”期间累计接待游客126.76万人次,实现旅游收入7.39亿元,“端午”期间累计接待游客55.21万人次,实现旅游收入3.82亿元。同时,大力发展“生态+旅游”,培育消费新场景,1月至7月全市各大公园、生态景区共接待游客692.48万人次,同比增长38.13%。乡村旅游累计接待游客119.24万人次,实现旅游收入1.57亿元。其中乡趣卡阳、边麻沟花海等景区累计接待游客69万人次,实现旅游综合收入6187.09万元,同比分别增长40%、45%。

海东

汇聚高质量“诗与远方”

本报讯(记者 牛玉娟)记者近日从海东市文化旅游广电局获悉,通过“走出去”接天线、“走下去”沾泥土、“走出去”开眼界、“请进来”传真经,海东市着力打造游客向往的“诗与远方”,通过创新性开展“三走一请”主题活动,助推海东市文旅产业高质量发展。

通过“走出去”接天线,了解掌握上级政策意向,今年,获批中央引导内资金乡村项目资金1亿元,成功申报海东市非物质文化遗产项目,争取省级文化和旅游产业专项资金2116万元,扶持全市文化旅游产业发展壮大。同时,通过“走下去”沾泥土,深入基层一线开展走访调研,实时了解掌握开展问题整改“清零”行动,半年来,全面摸底调查全

市793家乡村旅游工作,准确把握乡村旅游发展状况,深入乐都区23家花儿茶社及歌舞娱乐场所,调研经营秩序工作,解决行业管理突出问题。

坚持“走出去”开眼界和“请进来”传真经相结合,组织40名学员参加海东市乡村旅游产业发展专题培训班,深入无锡市学习乡村产业发展经验和理念,举办无锡、兰州推介会,展示海东文旅资源,发布优惠措施,签订框架协议,扩大海东文旅在省内外的影响力,积极参加省内外重点活动、论坛、讲座,邀请专家学者、知名企业实地调研,深入分析研究文化旅游资源禀赋,破解文旅发展现状,为海东市文化旅游广电发展出谋划策,助推海东市文旅产业高质量发展。

海西

出台“二十条措施” 促农牧民增收

本报海西讯(记者 苏烽 通讯员 吴婷婷)为持续推动巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,确保各项促进农牧民增收增收形成长效机制,海西蒙古族藏族自治州政府办公室近日印发出台《海西州促进农牧民增收二十条措施》。

《二十条措施》从产业提升、稳定就业、村集体经济、政策性兜底等方面,制定促进农牧民增收二十条实施举措,明确细化措施内容,把稳就业、促增收摆在突出位置,高质量促进农牧民实现增收。其中,产业基础提升方面,明确实施农作物单产提升行动,稳住粮油菜

产量,大力发展饲草产业,稳步扩大养殖规模,加快发展农畜产品精深加工和乡村旅游业,促进产业融合发展,防范自然灾害;稳定就业方面,明确持续实施职业技能提升行动,大力开展农牧民职业教育和技能培训,打造“枸杞采摘”劳务品牌……一系列“硬核”举措的出台,旨在全面带动农牧民群众就业增收。

此外,《二十条措施》明确,各地区、各部门要落实促进增收责任,研究制定本地区、本行业促进农牧民增收增收具体计划和措施,定期会商研判,加强工作调度,严把统计关口,确保实现“两个高于”目标任务。

纪录片《青海湖生命之歌》 9月8日央视重磅首映

本报讯(记者 叶文娟 通讯员 樊光娟)由青海省广播电视局牵头策划组织,青海省广播电视局、青海湖景区保护利用管理局联合出品的大型生态纪录片《青海湖生命之歌》将于9月8日在CCTV-9央视纪录频道20:00黄金时间播出。这是继祁连山国家公园大型生态纪录片《黑颈鹤成长日记》后的又一力作。

《青海湖生命之歌》以青海湖鸟类和它的邻居们栖息生存为主要内容,真实记录迁徙至此的候鸟神秘、美好且戏剧性的家庭故事,求偶、产卵、孵化、育幼……它们与大自然抗争,与对手对峙、挣扎、求生、种群延续、无数生命轮回的故事时刻都在上演。

全片为人们真实揭示了候鸟的生存状况、习性、幼鸟成长经历以及它们所生存的生态环境等,以不同视角呈现了青海湖国家公园生态之美,人与自然和谐之美,使观众充分感受候鸟生活和情感世界中充满的艰辛与不易,达到传播自然生态知识,唤醒全社会关注生态、保护野生动物的意识,特别是激发少年儿童热爱自然,爱护环境以及对野生动物的喜爱和关注的目的,为国家公园动植物宝库留存具有历史意义和科学价值的珍贵影像档案。该片在央视首播后,将陆续在全省各级播出机构和新媒体平台播出。

江源新语

既要干 还要实

秦睿

省委十四届四次全会强调“实干为要”。实干,既要干,还要实。有些干部干的想法是有的,干的劲头是足的,但“愿为”不是“乱为”,急于求成、主观臆断、脱离实际、盲目蛮干终究是“沙滩上盖楼房”。

瞎折腾和想当然的背后,有政绩冲动,有虚浮之风,有需要端正的心态,有需要匡正的作风。仰望星空更需脚踏实地,越是滚石上山越要求真务实。“务实”就要尊重实际、注重实干、讲求实效,不搞违背规律的贪大求洋,不贪蝇头小利,不图一时之功,避免忽视长远的短期速成,以清醒头脑和历史定力因地制宜、因时制宜,走符合青海实际的发展路子。

引导激励党员干部多做埋头苦干的实事,多创造打基础利后人的潜绩,既要发挥好考核的指挥棒作用,更重要的是多问问人民群众对经济社会发展的真实感受。心浮气躁反易败,厚立为民之志,多积尺寸之功,才能提升发展的质量内涵。

学习宣传贯彻省委十四届四次全会精神

“全民入社”加速跑 集体经济提质增效



跟着党走肯定不会错。

曲麻莱县委宣传部供图

全会精神在基层

本报记者 程富宁 余晖

玉树藏族自治州曲麻莱县代曲村,平均海拔3980米,草场总面积5.5万公顷,可利用面积4.1万公顷。这里

草场广阔,牛羊如织,得天独厚的资源优势与开拓创新、埋头实干的叠加效应,让村里的畜牧业发展蒸蒸日上。

“前不久,村里召开2023年草皮费收入公开群众大会,大家对公开宣布的收入结果很满意,都是举手赞成,很高兴!今年的草场收入有了底了!”9月的代曲村天高地阔,在村集体经济全民入股畜牧业合作社,村民

扎西跟记者分享着他的喜悦。

代曲村党支部书记扎西巴丁接着说,“如今可不像以前了,不光草场入股一项啊,还有牛羊养殖、饲草料种植、花色牦牛回收等村集体经济的年底分红,这些都得益于我们村‘全民入股’壮大了合作社,大家齐心协力促产业发展,畜牧业越做越强,集体经济效益也越来越好。”(下转第四版)

